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ТРЕНДИ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 
З "УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ"0 
 
 

Розглянуто основні тенденції розвитку вищої освіти в Україні та перспек-
тиви її подальшого розвитку. Встановлено, що, крім кількісних показників діяльності 
ЗВО, важливим є підвищення якості, що сприятиме збільшенню попиту на освітні 
послуги. Досліджено відповідність управлінських компетенцій фахівців з "Управління 
бізнесом" вимогам ринку і трендам розвитку сучасного менеджменту та бізнесу. 

Ключові  слова:  спеціальність, освітній процес, управління бізнесом, сис-
тема освіти, компетенції, цифровізація. 

Федулова И., Безус А. Тренды подготовки специалистов по "Управлению 
бизнесом". Рассмотрены основные тенденции развития образования в Украине 
и перспективы ее дальнейшего развития. Доказано, что, кроме количественных пока-
зателей деятельности вузов, важным является повышение качества, что способствует 
увеличению спроса на услуги в сфере образования. Проанализировано соответствие 
управленческих компетенций специалистов по "Управлению бизнесом" требованиям 
рынка и трендам развития современного менеджмента и бизнеса. 

Ключевые  слова:  специальность, образовательный процесс, управление 
бизнесом, система образования, компетенции, цифровизация.  

Постановка проблеми. Глобалізаційні процеси і невизначеність 
зовнішнього середовища економіки потребують підготовки високо-
освічених менеджерів з широким спектром управлінських компетен-
цій, здатністю розробляти нові прогресивні ідеї і швидко приймати 
рішення відповідно до нових викликів Четвертої промислової рево-
люції. Якість вищої освіти та науки має вирішальне значення для сус-
пільства, яке прагне рухатися в напрямку конкурентоспроможної економіки 
з орієнтацією на прогресивні виробничі технології та процеси [1]. 
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Дж. Лоуї, директор ІТ-служби компанії TGen, одним з головних завдань 
трансформації бізнесу вважає своєчасне придбання і зміцнення праців-
никами навичок, необхідних для проведення відповідних змін, оскільки, 
на його думку, темпи технологічних змін найчастіше вступають 
у конфлікт з рівнем професійної підготовки співробітників, так як запо-
рукою істинної цифрової трансформації бізнесу є захоплені, допитливі 
та мотивовані люди [2]. Саме тому аналіз факторів, що визначають 
конкурентоспроможність підготовки спеціалістів з управління бізнесом, 
має важливе значення для розуміння рушійних сил у формуванні 
конкурентоспроможної економіки країни.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми форму-
вання ефективних чинників розвитку освіти і науки постійно вивчаються 
провідними науковцями та політиками. Так, питання формування якісної 
системи освіти в Україні, перспектив її розвитку та адаптації до 
викликів сьогодення розглядали Ю. Рашкевич [3], Л. Гаєвська, Р. Нау-
менко [4], С. Кучеренко [5], В. Жуковська [6], Т. Сафранов, О. Влади-
мирова, А. Чугай [7], Т. Ящук [8] та ін. Проблеми становлення освіти, 
яка б відповідала кращим світовим стандартам, активно обгово-
рюються в наукових джерелах, на конференціях та в офіційних звітах 
державних установ. Однак поза увагою залишаються питання безпе-
рервної адаптації сучасних компетенцій з управління бізнесом відпо-
відно до цифрової трансформації суспільства.  

Метою дослідження є еволюційний аналіз розвитку змісту і ком-
петентностей фахівця з "Управління бізнесом" із врахуванням викликів 
Четвертої промислової революції, вимог ринку праці, сучасного стану 
розвитку суспільства та освіти. 

Матеріали та методи. Матеріалами досліджень слугували кіль-
кісні показники аналізу стану розвитку вищої освіти в Україні, резуль-
тати опитування щодо оцінки її якості та дані рейтингу України серед 
країн світу за індексом глобальної конкурентоспроможності в частині 
складових, що пов’язані з наукою й освітою. Використано широкий 
спектр загальнонаукових та спеціальних методів економічних дослід-
жень, зокрема узагальнення, статистичного аналізу, порівняння, систе-
матизації. Еволюційний метод пізнання застосовано для розгляду в часі 
поглядів на управління бізнесом у процесі трансформації менеджменту; 
стратегічного аналізу зовнішнього і внутрішнього середовища – для 
визначення зовнішніх і внутрішніх чинників конкурентної підготовки 
фахівця для спеціальності "Управління бізнесом". 

Результати дослідження. Аналіз стану вищої освіти в Україні 
свідчить про нерівномірність і підпорядковується тенденціям держав-
ного регулювання цієї сфери. На один заклад в Україні в середньому 
у 2017/18 н. р. припадає приблизно 2.3 тис. студентів [9]. У Польщі, 
наприклад, у 2013/14 н. р. кількість студентів становила майже 
1550 тис. осіб, які навчалися в 438 ВНЗ [10], тобто в середньому на 
один ВНЗ припадало 3.5 тис. студентів. Кількість студентів у розрахунку 
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на 10 000 населення в Україні у 2010/11 н. р. становила 557 осіб [9], а у 
2017/18 н. р. цей показник дорівнював 65.2 % від рівня 2010/11 н. р., 
що є наслідком зменшення кількості студентів, і самих закладів вищої 
освіти (ЗВО). Так, кількість ЗВО з 2010 по 2018 рр. знизилась на 20 %, 
а кількість студентів – на 37 % [9]. Зазначений рівень скорочення 
притаманний як державним, так і приватним ЗВО. 

Часто значну кількість ЗВО і студентів пов’язують з низькою 
якістю самої вищої освіти. Побудована сфера вищої освіти, хоча й є 
результатом постсоціалістичних трансформацій, але, як і будь-яка 
бізнес-діяльність, сформувалася під впливом попиту на освіту відпо-
відно до запитів споживачів на навчання. Крім того, кількість абіту-
рієнтів, що зараховані до ЗВО, починаючи з 2010/11 н. р., перевищує 
кількість випускників шкіл. Це є наслідком того, що зростання попиту 
на навчання зумовило зростання пропозиції на ринку освітніх послуг. 

Кількість ЗВО збільшилася з 149 у 1990 р. до 353 у 2009 р., з 2010 р. 
їх кількість поступово зменшується (табл. 1) через підвищення вимог 
до якості навчання, в тому числі й ускладнення процедури акредитації. 
Розвиток ринку освітніх послуг разом із коливаннями рівня зацікавле-
ності та купівельної спроможності населення створюють попит на 
освіту. В Україні зниження кількості студентів на 10 000 населення 
відбувається не стільки через зниження кількості ЗВО, скільки 
через падіння чисельності населення внаслідок зниження народжува-
ності. Економічний спад став причиною зниження народжуваності 
в Україні з 1990 р., яка у 2001 р. досягла мінімуму (на 43 % менше, ніж 
у 1990 р.), що відобразилося на кількості потенційних абітурієнтів 
у 2018/19 н. р. У Польщі, як зазначає М. Квєк, який займався питаннями 
розвитку вищої освіти, експансія системи вищої освіти (разом із кіль-
кістю вступників) зупинилася приблизно у 2005 р., й подальше скоро-
чення з демографічних причин очікується щонайменше до 2025 р. [10]. 
Відновлення темпів народжуваності в Україні відбулося вже у 2002 р., 
і у 2019/20 н. р. прогнозується пожвавлення попиту на навчання серед 
випускників шкіл, а у 2030 р. – на рівні 1994 р. 

Таблиця 1 

Динаміка кількості ЗВО та їх студентів в Україні у 2010–2018 рр. 

Показник 
Навчальний рік 

2010/11 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18
Кількість студентів, 
тис. осіб 

2 066.7 1 899.1 1 770.3 1 673.3 1 438.0 1 375.2 1 369.4 1 330.0

Кількість закладів, од. 330 326 316 309 277 288 287 289
Середня кількість студентів,
що припадає на один заклад, 
тис. осіб 

6.3 5.8 5.6 5.4 5.2 4.8 4.8 4.6 

Кількість студентів 
у розрахунку на  
10 000 населення 

476 439 410 389 335 322 321 314 

У % до 2010/11н. р. 100 92.2 86.1 81.6 70.4 67.7 67.5 66.0

Джерело:  розраховано авторами за [9]. 
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З початку становлення української вищої освіти відкрито 126 при-
ватних ЗВО. Державні ЗВО також почали приймати студенів на нав-
чання на платній основі. Частка державних університетів, академій та 
інститутів у 2017–2018 рр. становила приблизно 74 %, проти 70 % 
у 2010–2011 рр. Кількість приватних ЗВО скоротилась за цей період 
на 26 %, а державних – на 10 %. У Польщі, для порівняння, державні 
ЗВО становлять лише 28 % [11], у Грузії – 24 % [12]. 

В Україні залишається незмінною цінність і значимість освіти 
для розвитку особистості: станом на 2018 р. приблизно 39 % станов-
лять люди з повною середньою освітою (рис. 1). Частка населення 
з вищою освітою постійно зростає, але донині вона не досягла більшості 
і становить близько 24 %. І це також свідчить про те, що в Україні 
є потенціал нарощування кількості випускників ЗВО. 

 
Рис. 1. Структура населення у віці від 6 років за рівнем освіти 

Джерело :  побудовано авторами за [13]. 

Так, для визначення обсягу бюджетних місць на бакалаврському 
рівні згідно з чинним законодавством повинна враховуватися кількість 
абітурієнтів з найвищими балами зовнішнього незалежного оціню-
вання (ЗНО). Найбільш популярні університети з високими рейтин-
гами можуть таким чином отримати більше студентів. Кількість бюд-
жетних замовлень на підготовку магістрів залежить від популярності 
магістерських програм ЗВО, кількості студентів-іноземців в універ-
ситеті, наявності публікацій у виданнях, які індексуються у наукомет-
ричних базах, а також позицій університетів у вітчизняних та міжнародних 
рейтингах [14]. Усі ці зміни спрямовані на забезпечення чесної конку-
ренції і покликані зацікавити ЗВО до підвищення репутації свого закладу, 
що буде виявлятись, передусім, у підвищенні якості навчання та дифе-
ренціації його різновидів. 

В Україні немає особливих проблем з доступом до освіти, однак 
виникають питання щодо її якості та відповідності запитам ринку 
праці. Підтвердженням недостатності запиту на таку кількість фахівців 
з вищою освітою є результати дослідження [15], відповідно до яких 
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українці оцінюють якість вищої освіти на середньому рівні. Менше 15 % 
населення вважають українську освіту дійсно якісною, 58 % українців 
упевнені, що диплом про вищу освіту не сприяє пошуку хорошої 
роботи (рис. 2). 

 
Рис. 2. Результати опитування про оцінку якості вищої освіти в Україні, % [15]  

Якість вищої освіти насамперед повинна визначатись як відпо-
відність змісту навчання до потреб майбутньої професії, що має врахо-
вувати сучасні вимоги ринку праці. Також важливими є питання мобіль-
ності студентів, налагодження співпраці з кращими світовими універ-
ситетами та підтримка і стимулювання наукової діяльності у ЗВО. 
Розвиток цих напрямів дасть змогу реалізувати одне з головних завдань 
вищої освіти – забезпечення високого рівня професійної підготовки 
майбутніх фахівців та сприяння розкриттю можливостей для розвитку 
особистості.  

Серед опитаних про основні якісні характеристики вищої освіти в 
Україні лише 35.2 % згодні з тим, що українська освіта дає якісну 
професійну підготовку, 36.4 % визначають, що це дає змогу реалізу-
ватись, і лише 19.8 % опитаних вважають, що освіта надає можливість 
знайти хорошу роботу (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Результати опитування про основні характеристики вищої освіти 

в Україні, % [9] 
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Наразі питання якості вищої освіти, як ніколи, стає актуальним. 
Згідно із ст. 1 Закону України "Про вищу освіту" якість останньої виз-
начається як "рівень здобутих особою знань, умінь, навичок, інших 
компетентностей, що відображає її компетентність відповідно до стан-
дартів вищої освіти" [16]. Тобто "відповідальність" за якість покладено 
на стандарти вищої освіти, які за ст. 10 цього ж Закону тлумачаться 
як сукупність вимог до змісту та результатів освітньої діяльності ЗВО 
і наукових установ, що розробляються відповідно до Національної рамки 
кваліфікацій. Зазначені стандарти формуються згідно із п. 6 ст. 13 
Закону Науково-методичною радою за участю Національного агентства 
із забезпечення якості вищої освіти, а також науково-методичними 
комісіями, до складу яких входять представники держави, роботодав-
ців та їх об’єднань, ЗВО усіх форм власності, наукових та інших уста-
нов. Однією з принципових умов забезпечення підвищення якості 
освіти у процесі визначення стандартів обов’язково має бути реальний 
зв’язок кваліфікаційних запитів сучасного бізнес-середовища, а також 
контроль за формуванням зазначених компетенцій у випускників ЗВО. 
Такий контроль можна проводити у вигляді незалежного тестування 
наукової та професійної компетентності на рівні міжнародних стан-
дартів. Стимулюючу до підвищення якості освіти функцію можуть вико-
нувати незалежні моніторингові дослідження ВНЗ, а також макси-
мально об’єктивні незалежні рейтинги українських університетів [17].  

Про ефективність освітньої складової інноваційної інфраструк-
тури свідчать складові Індексу глобальної конкурентоспроможності 
країни, за яким у 2017–2018 рр. Україна посіла 81 місце з 137 країн світу, 
що на чотири позиції вище, ніж у попередньому рейтингу 2016–2017 рр., 
але на 5 позицій нижче, ніж у 2014–2015 рр. [18]. Позиції України за 
цим Індексом за три останні роки показали, що, незважаючи на незначні 
покращання, у 2019 р. маємо все ще найгірші позиції за: оцінкою макро-
економічного середовища (121 місце), ефективністю ринку товарів 
(101 місце), розвитком фінансового ринку (120 місце), оцінками інституцій 
(96 місце), відповідністю бізнесу сучасним вимогам (90 місце) [18]. 

Загалом Україна покращила свої позиції за 7 складовими з 
12 досліджуваних. Найбільше втрачено за досліджуваний період (мінус 
30 позицій) за складовою "Ефективність ринку праці". Погіршення цієї 
складової спостерігалося і в попередніх періодах, так, минулого року 
Україна погіршила свої позиції за показником "Ефективність ринку 
праці" на 13 пунктів. За досліджуваний період також погіршено позиції 
за складовими "Інновації" (мінус 7 позицій), "Вища освіта та професійна 
підготовка (мінус 1 позиція) (рис. 4). 

Основні рушійні сили в системі освіти при формуванні конкуренто-
спроможності України можна проаналізувати за даними рис. 5. У 2017–
2018 рр. Україна погіршила свої позиції порівняно з 2014–2015 рр. по 
зарахуванню до закладів середньої і вищої освіти. За іншими показни-
ками, що пов’язані з наукою та освітою, відбулось покращання позицій. 
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Незважаючи на погіршення, найкраще значення ми маємо за зараху-
ванням до ЗВО (16 місце), але це кількісний показник, який не відбиває 
якості освіти. Найбільш суттєве покращання відбулося за складовою 
доступ до інтернету у школах – на 23 позиції. 

 
 

Рис. 4. Індекс глобальної конкурентоспроможності України за складовими 
"Підсилювачі продуктивності" й "Інновації та фактори вдосконалення" 

(місце у світі)  

Джерело :  побудовано авторами за [18]. 

 
 

Рис. 5. Індекс глобальної конкурентоспроможності України за складовими, 
пов’язаними з наукою та освітою (місце у світі) 

Джерело:  побудовано авторами за [18]. 
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Серед складових оцінки вищої освіти і професійної підготовки за 
досліджуваний період Україна покращила свої позиції: щодо якості 
освітньої системи – на 16 позицій; доступності спеціалізованих науково-
дослідних і освітніх закладів – на 16; за показниками якості матема-
тичної та природничої освіти – на 3; за ступенем підготовки персоналу – 
на 4 позиції (див. рис. 5). Загалом за вищою освітою і професійною підго-
товкою Україна посіла 35 місце в рейтингу, і це на дві позиції нижче, 
ніж у попередньому році, але на п’ять позицій краще, ніж у 2014–2015 рр. 

У [19] розглядається взаємозв’язок, який існує між індексом 
людського капіталу в країні і ВВП на душу населення. Зв’язок між 
цими параметрами досить щільний, що свідчить про те, що освіта 
є базисом для створення багатства країни, а правильно побудована 
стратегія розвитку освіти і професійного навчання може забезпечити 
країні добробут і стійкий розвиток.  

Науково-освітні чинники є визначальними при розвитку будь-
якого суспільства, саме вони забезпечують формування і розвиток націо-
нальної інноваційної системи країни. Це особливо актуально в умовах 
Четвертої промислової революції, коли відбувається розвиток нових 
технологічних платформ, які об’єднують попит і пропозицію і ламають 
існуючі в економіці структури. Нині спостерігається стрімке зростання 
попиту на робітників високої кваліфікації і зниження потреби в низько-
кваліфікованих. У найближчому майбутньому, щоб бути конкуренто-
спроможним на ринку праці, людина повинна буде вміти підлаштову-
ватися до зміни ситуації і розвивати свої навички відповідно до про-
гресу, і в цьому вирішальну роль має відіграти освіта і наука. 

Відповідно до нових викликів має змінюватись і підготовка фахів-
ців з "Управління бізнесом". У науці представлено багато підходів до 
розвитку теорії менеджменту, вклад кожного з яких високо оцінюється [20]. 
Однак при повному розумінні корисності кожного з них залишаються 
питання щодо можливості їх застосування в практичній діяльності 
організації та очікуваного ефекту.  

На Світовому економічному форумі у Давосі у 2016 р. визначено 
найбільш затребувані якості менеджера до 2020 р., а саме: вміння ба-
чити і вирішувати проблеми комплексно, креативність, здатність працювати 
в команді, емоційний інтелект і критичне мислення [21]. Уже кілька 
років на вищому рівні обговорюється і підтримується ідея важливості 
розвитку у сучасних керівників Soft Skills (м’яких навичок), що відпо-
відають за управління, лідерство, комунікацію. Грамотний топ-менеджер 
у змозі управляти командою, передавши функції з основної діяльності 
професіоналам з Hard Skills. Дослідники Стенфордського і Гарвардського 
університетів підкреслюють: формула професійного успіху топ-мене-
джера – це 75–85 % Soft Skills і тільки 25–15 % Hard Skills [21]. 

Індустрія 4.0 як інтеграція інформаційних систем і комуніка-
ційних технологій на виробничих підприємствах неминуче приведе до 
виникнення нових підходів до організації та ведення бізнесу, що потре-
буватиме від компаній трансформації своєї організаційної структури та 
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культури всередині підприємства. Це передбачає перехід на повністю 
автоматизоване цифрове виробництво, кероване інтелектуальними сис-
темами в режимі реального часу в постійній взаємодії із зовнішнім 
середовищем, що виходить за межі одного підприємства, з перспекти-
вою об’єднання в глобальну промислову мережу речей і послуг. 
Цифровізація вплине на всі сфери діяльності людини і значною мірою 
змінить її робоче місце. Дослідження Digital Transformation Index за 
участю 4 600 керівників вищої ланки з більш ніж 40 країн показало, що 
країни, які розвиваються, мають найвищий рівень цифровий зрілості, 
зокрема Індія, Бразилія і Таїланд [22]. Результати цього ж дослідження 
показали, що 78 % респондентів вважають, що їх організації повинні 
більшою мірою бути охоплені цифровою трансформацією; 51 % – що 
в найближчі п’ять років їх компанія зіткнеться з труднощами щодо 
задоволення мінливих потреб замовників; 91 % стикаються з різними 
перешкодами на шляху до цифрової трансформації, головними з яких є 
питання безпеки і конфіденційності даних, нестача ресурсів та бюд-
жету, відсутність необхідних знань і навичок у персоналу [22]. 

Вплив "цифрової революції" на всі галузі і сфери життя та дина-
мічні зміни бізнес-середовища вимагають від сучасного управлінця 
активного розвитку не тільки професійних компетенцій. В описі функ-
ціонала і вимог до кандидата роботодавець приділяє 65–75 % уваги 
глибоким розумінням управлінця проблем галузі, Hard Skills (вища 
профільна освіта, релевантний досвід на посаді від 5 років, організація 
виробничих і бізнес-процесів, продажі, бюджетування, розвиток конкрет-
ного бізнесу, економічні, юридичні, галузеві компетенції тощо), і тільки 
35–25 % – Soft Skills (комунікабельність, активність, вміння оперативно 
приймати рішення, командоутворення, цілеспрямованість, стратегічне 
мислення, відповідальність, стресостійкість, здатність до аналізу тощо) [21]. 
Тому завданням кафедри менеджменту КНТЕУ є формування у май-
бутнього фахівця з управління бізнесом релевантних сучасному ринку 
праці навичок у найбільш оптимальному співвідношенні Hard і Soft Skills. 

У 2015 р. 45 % населення ЄС мали недостатній рівень цифрових 
навичок, 21 % не мали таких взагалі, так як вони не користувалися 
інтернетом. Наразі близько 40 % офісних працівників, які щодня вико-
ристовують програмне забезпечення, роблять це неефективно [23]. Тож 
важливою є потреба у визначенні необхідних компетенцій і навичок 
в управлінні бізнесом. 

За результатами особливостей тих змін, які прогнозуються у май-
бутньому, виділено кілька трендів розвитку ключових управлінських 
компетенцій [24]: 

 впровадження нових технологій вимагає від співробітників нави-
чок під час роботи з нововведеннями, як мінімум з точки зору ефектив-
ного користувача; 

 широке впровадження автоматизації дає змогу приділяти більше 
уваги унікальним людським навичкам (творчість, емпатія), поки що недо-
ступним для комп’ютера; 
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 автоматизація скоротить роботу з даними, проте більш складні 
завдання їх інтерпретації та прийняття обґрунтованих рішень, як і раніше, 
будуть виконувати співробітники; 

 зміна підходів до організації робочого процесу сприятиме підви-
щенню цінності навичок роботи в горизонтальній структурі. 

Науково-технічний прогрес, в рамках якого відбувається повсюдна 
цифровізація і впроваджуються найрізноманітніші новітні технології, 
беззаперечно зумовлює зміну виробництва, бізнес-процесів і суспільства. 
Згідно з цими змінами проведено еволюційний аналіз трансформації 
змісту спеціальності "Управління бізнесом" відповідно до трендів мину-
лого, сучасного і майбутнього розвитку менеджменту (табл. 2). 

Нинішній студент розглядається як основний замовник і спожи-
вач освітніх послуг ЗВО. Цей підхід до навчання отримав назву "сту-
дентоцентризм". Студенту при цьому належить значна роль у забезпе-
ченні якості вищої освіти. Саме студент повинен ставити вимоги 
перед ЗВО щодо можливостей навчання, що в подальшому має забез-
печити йому особистісний розвиток. Це виявляється в: участі студентів 
у формуванні освітніх програм; виборі дисциплін; інклюзивності; гнуч-
ких навчальних траєкторіях; застосуванні різних способів подання 
матеріалу, де це доречно; гнучкому використанні різноманітних педаго-
гічних методів; регулярному оцінюванні та коригуванні способів подання 
матеріалу та педагогічних методів; заохоченні в студента почуття неза-
лежності водночас із забезпеченням належного наставництва і підтримки 
з боку викладача; розвитку взаємоповаги у стосунках студента і викла-
дача; наявності належних процедур реагування на студентські скарги. 

Профіль програми спеціалізації "Управління бізнесом" щорічно 
оновлюється з урахуванням вимог сучасного бізнесу і за його безпосе-
редньою участю. Ми отримуємо безцінний досвід від стейкхолдерів 
освітніх послуг університету у вигляді профілів компетентностей спе-
ціалістів з управління бізнесу реальних компаній, які трансформуються 
у профілі компетентностей підготовки фахівців з "Управління бізнесом" 
в університеті. Їх оновлення також відбувається щорічно, і саме це забез-
печує їх актуальність і адаптованість до реалій сучасного бізнесу. Розви-
ток компетенцій не відбувається ізольовано одна від одної, бо це не 
дасть належного ефекту. У міру просування по кар’єрних сходах змінюється 
пропорція компетенцій, необхідних для виконання посадових обов’язків. 

Важливою частиною підготовки фахівця з "Управління бізнесом" 
є формування у студентів здатності до працевлаштування та подальшого 
навчання. За умов набуття відповідного досвіду випускник може адап-
туватися до таких напрямів суміжної професійної діяльності: еконо-
мічна, маркетингова, зовнішньоекономічна, освітня, науково-дослідницька. 

Майбутні спеціалісти з "Управління бізнесом" у процесі навчання 
отримують теоретичні та практичні знання і навички, які спрямовані не 
тільки на поліпшення планування, організації, впровадження та контролю  
ділової та економічної діяльності, але й на розширення цих функцій, 
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збагачення їх змісту та виникнення нових функцій, що пов’язано з усклад-
ненням середовища управління, необхідністю максимального викорис-
тання всіх внутрішніх резервів, зростанням впливу управлінців на кінцеві 
результати, необхідністю зростання інтелектуального рівня керівництва 
та кваліфікації менеджерів. Оскільки діяльність людини в будь-якій сфері 
стає дедалі більш складною, то потреба в організаційних і управ-
лінських навичках набуває актуальності. Таким чином, випускники за 
спеціальністю "Управління бізнесом" відіграють важливу роль у центрі 
практично всієї економічної та соціальної діяльності, як у ринкових, 
так і позаринкових секторах, незалежно від стану розвитку країни. 

Усе зазначене дало змогу провести SWOT-аналіз спеціальності 
"Управління бізнесом" кафедри менеджменту в КНТЕУ і визначити 
для спеціальності зовнішні та внутрішні чинники конкурентної підго-
товки такого фахівця (табл. 3). 

Таблиця 3 

Зовнішні та внутрішні чинники конкурентної підготовки фахівця  
з "Управління бізнесом" у КНТЕУ 

Зовнішні 
Можливості Загрози

Сучасна політика щодо забезпечення якості КНТЕУ. 
Міжнародна стандартизація освітнього процесу КНТЕУ. 
Високий рівень нормативно-правового забезпечення 
якості вищої освіти на рівні університету. 
Професійний підхід до розроблення і затвердження 
програм із залученням представників бізнесу. 
Студентоцентроване навчання, викладання та оцінювання. 
Значна кількість міжнародних проектів і проектів 
міжнародної мобільності студентів. 
Сучасні навчальні ресурси і підтримка студентів. 
Розвиток інформаційного менеджменту КНТЕУ. 
Потужний і розвинутий сайт. Доступ до публічної 
інформації в мережі Інтернет. 
Розвиток академічної культури доброчесності. 
Взаємодія університету із роботодавцями. 
Моніторинг якості освіти на постійній основі  
(зовнішній і внутрішній) 

Високий рівень, у тому числі недоброчесної, 
конкуренції на ринку освітніх послуг за всіма 
формами навчання: бакалавр, магістр, доктор 
філософії, МВА, сертифікатні програми, 
тренінги тощо. 
Недостатньо високий рівень зацікавленості 
роботодавців у програмах стажувань 
і практики студентів. 
Недостатньо сформоване уявлення роботодавців 
як основних стейкхолдерів освітніх послуг 
університету. 
Правові складності організації дуальної освіти  
на місцях можливого працевлаштування 
студентів.  
Зміни державного законодавства про освіту, 
наявність державного регулювання. 
Перегляд вимог і умов про забезпечення якості 
вищої освіти

Внутрішні 
Переваги Недоліки

Потужний викладацький персонал. 
Спрямованість на досягнення і визнання студентів. 
Атестація студентів відповідно до норм і регламентів 
затвердженого положення про оцінювання КНТЕУ. 
Постійне оновлення навчальних планів відповідно  
з викликами бізнесу. 
Поточний моніторинг і періодичний перегляд програм. 
Розвиток студентської науки, участь студентів в олімпіадах, 
конкурсах науково-дослідних робіт. 
Постійний на кафедрі клуб "Менеджер". 
Використання сучасних інтерактивних методів викладання 
(кейси, ділові ігри, виїзні заняття на підприємствах тощо).
Запрошення представників бізнесу для викладання по всіх 
дисциплінах. 
Використання дистанційного ресурсу в освітньому процесі 
(лекції, семінари, практичні, тести тощо). 
Взаємодія кафедри із роботодавцями 

Високий рівень конкуренції всередині універ-
ситету між економічними спеціальностями. 
Слабка мотивація залучення студентів  
у науково-дослідну роботу кафедри. 
Недостатньо високий рівень інформаційної 
грамотності студентів після закінчення школи. 
Прагнення студента працювати під час 
навчання знижує його мотивацію до 
підвищення якості отриманих знань. 
Низький рівень мотивації студентів 
виконувати самостійні завдання протягом 
навчання через відсутність ліміту у вигляді 
допуску до екзамену. 
Можливість інформаційних перешкод при 
роботі з дистанційними курсами  

Джерело: розроблено авторами. 
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Програма з "Управління бізнесом" орієнтована не на одну конк-
ретну бізнес-функцію, а передбачає поєднання їх комплексу, що дасть 
змогу дійти головної цілі управління – вміння досягати поставлених 
цілей, скеровуючи працю й інтелект працівників, створюючи мотива-
цію поведінки всіх учасників процесу. Ця освітня програма містить усі 
аспекти, необхідні для управління бізнесом: інституційний (хто ким 
управляє); функціональний (як здійснюється управління і як воно впли-
ває на підлеглих); методологічний (яким способом здійснюється управ-
ління). Вивчення всіх трьох аспектів управління супроводжується знач-
ною кількістю сучасних інструментів аналізу, оцінювання й атестації. 
Така комплексність робить цю програму універсальною і гнучкою до 
швидкозмінних умов ринку. 

Висновки. Формування конкурентоспроможної економіки в сучас-
них умовах залежить від ефективного функціонування в межах єдиної 
системи кожної складової освіти. Стан розвитку вищої освіти України 
є наслідком історично обумовленої еволюції її розвитку і неефектив-
ного регулювання цієї сфери державою. Серед сформованих трендів 
у сфері вищої освіти можна визначити: скорочення чисельності абіту-
рієнтів до ЗВО, що є наслідком демографічних коливань; недостатній 
рівень якості компетенцій, отриманих випускниками ЗВО, на фоні 
необґрунтовано великої кількості освітніх закладів. Важливо сьогодні 
не підлаштовувати освіту під складні економічні умови, а працювати 
на випередження запиту ринку праці і здійснювати постійне оновлення 
рівня компетенцій відповідно до розвитку суспільства. А для цього 
потрібна вчасна ідентифікація необхідних компетенцій для форму-
вання висококваліфікованого сучасного управлінця. 

Проведений аналіз характеристик системи вищої освіти та науки 
України, а також їх динаміки, не дає змоги отримати вичерпну інфор-
мацію щодо всієї сукупності чинників впливу на їх поточний стан та 
перспективи розвитку. Вимагають подальшого дослідження питання 
стимулювання та пошуку шляхів підвищення якості спеціалістів з управ-
ління бізнесом у контексті постійної адаптації до рівнів зрілості 
окремих галузей і підприємств.  
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Fedulova I., Bezus A. Trends of training specialists in "Business management". 
Background. The objective of higher education is to develop competencies for busi-

ness management professionals for the production of progressive ideas and innovations in 
line with the contemporary challenges of the labor market, business development and the 
Fourth industrial revolution. 

Analysis of recent research and publications. The problems of becoming an edu-
cation, that meets the best world standards, are actively discussing in scientific publications.  
However, the issues of continuous adaptation of modern competencies in business mana-
gement to changes in the development of society remain out of focus. 

The aim of the article is to carry out an evolutionary analysis of the content deve-
lopment of competencies of a specialist in "Business Management", taking into account the 
current state of development of science, society and education. 

Materials and methods. A wide range of general scientific and specific methods of 
economic research is used in the work, including generalization, statistical analysis, com-
parison and systematization, evolutionary and individual elements of strategic analysis. 

Results. In Ukraine, the value and importance of education for personal develop-
ment remains unchanged. Rapid changes in the economy, business and management influ-
ence dramatic changes in the training of specialists in "Business Management". Industry 
4.0, as the integration of information systems and communication technologies in manufac-
turing enterprises, inevitably leads to new approaches to doing business and requires com-
panies to transform their organizational structure and culture within the enterprise. Scien-
tific and technological progress, in which widespread digitization is taking place and the 
introduction of a variety of newest technologies is driving change in production, business 
processes and society. In accordance with these changes, an evolutionary analysis of the 
transformation of the content of the specialty "Business Management" in accordance with 
the trends of past and present management development is conducted. 

Conclusion. It is important today not to adjust education to the current state of the 
economy, but to work ahead of the demand of the labor market and to carry out constant upda-
ting of the level of competencies in accordance with the development of society. This requires 
timely identification of the necessary competencies to form a highly qualified, modern manager. 

Keywords:  specialty, educational processes, business management, education sys-
tem, competencies, digitization. 
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